



حکومەتی هەریمی کوردستان

وەزارەتی خوێندنی بالا و توێژینه‌وهی زانستی

زانکۆی سه‌لاح‌ه‌دین

کۆلیژی ئاداب

به‌شی ڕاگه‌یاندن

فۆرمی راپۆتی (راپۆیینامه)

هه‌له‌سه‌نگینه‌ری به‌رێز

رێز و سلاو

به‌هۆی بوونی پیشخانی زانستی و ئەزمون و پەسپۆری و، ئاگاداربووتان له‌ مه‌رجه‌کانی توێژینه‌وهی زانستیدا، ئەم فۆرمه‌ ده‌خه‌ینه‌ به‌رده‌ست به‌رێزتان به‌مه‌به‌ستی داوه‌ریکردنی و هه‌له‌سه‌نگاندنی بره‌گه‌ و پرسیاره‌کانی، که‌ تێزیکێ دکتۆرایه‌ به‌ ناوێشانی (پۆلی ڕاگه‌یانندی بنکۆلکاری له‌ رۆبه‌رۆبه‌وه‌ی گه‌نده‌لی له‌ هەریمی کوردستاندا- توێژینه‌وه‌یه‌کی شیکاری مه‌یدانییه‌)

به‌مه‌به‌ستی ده‌ره‌یتانی ڕیکاری (پاستگویی- الصدق) بۆ هه‌نگاوه‌ پراکتیکیه‌کانی فۆرمی راپۆیی تێزه‌که‌، هاوکاریتان به‌ خسته‌په‌وه‌ی سه‌رنج و تێبینیه‌کانتان یارمه‌تیده‌ره‌ له‌ سه‌رخسته‌نی هه‌وله‌ زانستییه‌که‌مان. سوپاس و پێزانیمان هه‌یه‌ بۆ ته‌رخانه‌کردنی کاتتان.

سه‌ره‌پرشتیاران

توێژه‌ر

پ.د.هێرش رسول مراد - پ.ی.د.هۆشیار مظفر امین

جوان جه‌لاله‌دین محمیدین

ناونیشانی توئیژینه وه:

(پۆلی راگه یاندنی بنکۆلکاری له روبه روبونه وهی گهندهلیی له ههریمی کوردستاندا-
توئیژینه وهیه کی شیکاری مهیدانییه)

کیشهی توئیژینه وه:

دهستنیشانکردنی کیشه، گرنگترین ههنگاوی ئهجامدانی ههر توئیژینه وهیه کی زانستییه. کیشهی ئهم
توئیژینه وهیهش، له م نمایشکردنی ئهم پرسیارانهی خواره وه وه دهخهینه رو:

1. راگه یاندنی بنکۆلکاری له ههریمی کوردستاندا له چ ئاستیکدایه؟
2. راگه یاندنی بنکۆلکاری له روبه روبونه وهی گهندهلیدا (به ههمو جۆرهکانییه وه) چ رۆلیکی
ههیه؟
3. دهستنیشانکردنی رادهی بنکۆلکاریبونی راپۆرت و لیکۆلینه وه رۆژنامه نوسییهکانی که نالی
ئاسمانی (کوردستان ۲۴) و پیگه ی (دیپلۆماتیک مهگه زن) و رۆلیان له روبه روبونه وهی گهندهلیدا،
تاچه ند دهچنه چوارچیوهی راگه یاندنی بنکۆلکارییه وه و سروشت و تاییه تمهندی و ئاستی
بایه خدانهکانیان چۆنه و، رۆلیان له روبه روبونه وهی گهندهلیدا چییه؟
4. ئاست، ئاستهنگ و، ئاسۆکانی ئایندهی رۆژنامه وانی بنکۆلکاری له دیدی رۆژنامه نوسانی
بنکۆلکاره وه چییه؟
5. بژاردهی پسپۆرانی بواری راگه یاندنی کوردی، چۆن دهروانه ئاستی راگه یاندنی
بنکۆلکاری له ههریمدا، هۆکارو ئاستهنگ و کهموکۆری و کیشهکانی بهردهمی له بهجیگه یاندنی
ئهرکی چاودێرکاری و، دروستبونی (دهسهلاتی چوارهم) و ئاسۆکانی ئایندهیدا؟
6. پهیماننامهکانی شهرفو یاسا بهرکارهکانی بواره که تاچه ند یارمهتیدهرن بۆ هاتنه کایه ی
راگه یاندنی بنکۆلکاری له ههریمی کوردستاندا؟

ئامانجی توئیژینه وه:

1. ئاشکراکردنی ئاستی راگه یاندنی بنکۆلکاری له ههریمی کوردستاندا.

2. دەرختى رۆلى راگەياندى بىكۆلكارىيى لە روبەروبونەۋەى گەندەلىيدا (بە ھەموو جۆرەكانىيەۋە).

3. دەستتېشانكىردى رادەى بىكۆلكارىيى راپۇرتو لىكۆلىنەۋە رۆژنامەنوسىيەكانى كەنالى ئاسمانىي (كوردستان ۲۴) و پىگەى (دىپلوماتىك مەگەزن) سىروشتو تايبەتمەندىي و ئاستى بايەخدانەكانىانو، رۆلىان لە روبەروبونەۋەى گەندەلىيدا.

4. دىارىكىردى ئاست، ئاستەنگ و، ئاسۆكانى ئايندەى رۆژنامەۋانى بىكۆلكارىيى لە دىدى رۆژنامەنوسانى بىكۆلكارەۋە.

5. زانىنى تىروانىنى بژاردەى پىسپۇرانى راگەياندى كوردى سەبارەت بە ئاستى راگەياندى بىكۆلكارىيى لە ھەرىمدا، ھۆكارو ئاستەنگو كىشەكانى بەردەمى لە بەجىگەياندى ئەركى چاودىركارىيىو، دروستىونى (دەسەلاتى چوارەم) و ئاسۆكانى ئايندەى.

6. دىارىكىردى رادەى ھاوكاربونى پەيماننامەكانى شەرەفو ياسا بەركارەكانى بوارەكە بۇ ھاتنەكايەى راگەياندى بىكۆلكارىيى لە ھەرىمى كوردستاندا.

مشتەى توپۇزىنەۋەكە : بژاردەيەك لە پىسپۇرانى (كورد) بوارى راگەياندىن

مەبەستت خاۋەن بروتىنمەيە يان نەزمون يان : Commented [ss1]
ھەردوكيان،

9. زۆرتىن پىشتىبەستىنت بە كام ئامرازى راگەياندىنە؟ (دەتوانىت زىاد لە بژاردەيەك ھەلبژىرىت)

پۆژنامە گۆڧار تەلەفزيون رادىو
 پىگەى ئەلكترۆنى مېدىيى ئوى

گۈنجاوہ	نەگۈنجاوہ	گۆپانكارى پىشنىاركراو
		رىزبەندىان بگە

10. زىاتر وەرگىرى پەيامەكانى كام بوارىت؟ (دەتوانىت زىاد لە بژاردەيەك ھەلبژىرىت)

سىياسى ئابورى و دارايى كۆمەلايەتى زانستى
 پۆشنىبرى وەرزشى ھونەرى ئاينى

گۈنجاوہ	نەگۈنجاوہ	گۆپانكارى پىشنىاركراو
		رىزبەندىان بگە ،،،ھى تر بنووسرىت

11. پىشتىبەستىنت بە ئامرازەكانى راگەياندىن بۇ كام مەبەستە؟

دەستكەوتنى ھەوال و زانىارى كاتىبەسەربردن
 ئاگادارىبون لە پەوشى راگەياندىن، وەك چاودىرىكى ئەكادىمى

گۈنجاوہ	نەگۈنجاوہ	گۆپانكارى پىشنىاركراو
		ئاگادارىبون لە رەوشى ھەرىمى كوردستان

تەوہری سیتیەم: راگەیانندی بنگۆلکاریی لە ھەریمی کوردستاندا

1 2 . پیتوایە چەمکی راگەیانندی بنگۆلکاری لە ھەریمی کوردستاندا بە شیوہیەکی بەرچاوی دەرکەوتووہ؟

بەدنیاییەوہ تارادەییەک ھەرگیز

Commented [ss5]: ئیجگار زۆر...زۆر...ملمناوند،،،،ئەم،،،ئەجگار کەم

گونجاوہ	نەگونجاوہ	گۆرانکاری پێشنیارکراو
		ئەجگار زۆر...زۆر...ملمناوند،،،،ئەم،،،ئەجگار کەم

1 3 . بەرای بەریت گەشەکردنی راگەیانندی بنگۆلکاری لە ھەریمی کوردستان لە چ ئاستیکدایە؟

باش مامناوند خراب

Commented [ss6]: زۆر بێش،،،،باش،،،،،مامناوند،،،،خراب

گونجاوہ	نەگونجاوہ	گۆرانکاری پێشنیارکراو
		زۆر بێش،،،،باش،،،،،مامناوند،،،،خراب،،،زۆر خراب

1 4 . پیتوایە ئاستەنگ ھەبە لە بەردەم ئەم مۆدییلە کارکردن لە ھەریتدا؟

بەلێ نەخیر

Commented [ss7]: روژناسەگەری بنگۆلکاری

گونجاوہ	نەگونجاوہ	گۆرانکاری پێشنیارکراو

15. ئەگەر وەلامەكەت بەلى يە، پىتوايە جۆرى ئاستەنگىيەكانى بەردەم كاركردن و فراوانبوونى راگەياندىنى بىنكۆلكارىيە لە ھەرىمى كوردستاندا چىن؟ (دەتوانىت زىياد لە بۆاردەيەك ھەلبۆزىرەيت)

- ئاستەنگى سىياسى

-

Commented [ss8]:

Commented [ss9]: ئاستەنگى ياساىي

- ئاستەنگى دارايى و ئابورىيە

- ئاستەنگى كۆمەلايەتتىي

- ئاستەنگى ئاينىي

- لاوازيى كارگىزىي

- كەم ئەزموونىي رۆژنامەنوسان

- كەمىي رۆژنامەنوسى بىنكۆلكار

- بەرتەسكبوونى رۆبەرى ئازادىي رادەربىرىن

- ناتەندروستىي بەند و بىرگە ياساىيەكان

- جىبەجىنەكردىنى ياساكان

- نەبوون ياخود كەمى پالپشتىكردىنى داواكارى گشتى لە بەدەستەيتانى زانىارى و

جولاندىنى دۆسىەكان

- لاوازيى دەستگەيشتن بە زانىارىي (جىبەجىنەكردىنى ياساى مافى بەدەستەيتانى

زانىارىي)

- گرنگىنەدان بە راگەياندىنى بىنكۆلكارىيە لەلايەن دەزگاكانى راگەياندىنەو.

- گرنگىنەدان بە راگەياندىنى بىنكۆلكارىيە لەلايەن ناوئەندە ئەكادىمىيەكانى پەروەردە و

خويىندىنى بالاوھ (زانكۆ و پەيمانگا و ناوئەندەكانى تويۆزىنەو)

گۆنجاوه	نه گۆنجاوه	گۆپانكارى پيشنياركاراوه
		به ته واوى له گه ليدام،، له گه ليدام،، نازانم،، له گه ليدانيم،، به ته واوى له گه ليدا نيم

3 4. زۆرترينى ئه و كاره بنكۆلكاريانهى بلاوده كرینه وه تايبه تن به گهندهلى كومه لايه تى.

به دلنيايييه وه تاراده يه ك هه رگيز

گۆنجاوه	نه گۆنجاوه	گۆپانكارى پيشنياركاراوه
		به ته واوى له گه ليدام،، له گه ليدام،، نازانم،، له گه ليدانيم،، به ته واوى له گه ليدا نيم

3 5. زۆرترينى ئه و كاره بنكۆلكاريانهى بلاوده كرینه وه تايبه تن به گهندهلى ئاكارى پيشه يى.

به دلنيايييه وه تاراده يه ك هه رگيز

گۆنجاوه	نه گۆنجاوه	گۆپانكارى پيشنياركاراوه
		به ته واوى له گه ليدام،، له گه ليدام،، نازانم،، له گه ليدانيم،، به ته واوى له گه ليدا نيم

Commented [ss12]: زۆرترينى ئه و كاره بنكۆلكاريانهى بلاوده كرینه وه تايبه تن به پرسى ناگرنگ و ئاسان

Commented [ss13]: زۆرترينى ئه و كاره بنكۆلكاريانهى بلاوده كرینه وه تايبه تن به پرسى گرنگ و سهخت

Commented [ss14]: زۆرترينى ئه و كاره بنكۆلكاريانهى بلاوده كرینه وه تايبه تن به ناگرنگ و سهخت

ته وه رى شه شه م: راگه ياندى بنكۆلكارى كوردى له سايه ي ياسا و ئاكارى پيشه دا

36. ياسا بەرکارەکان لە ھەریمی کوردستاندا گونجاون بۆ کارکردن لەم مۆدیڵە ی راگەیاندا.

بەدنیاییه وە تارادەیهک ھەرگیز

گونجاو	نەگونجاو	گۆرانکاری پێشنیارکراو
		بە تەواوی لەگەڵیدام،،لەگەڵیدام،،نازانم،،لەگەڵیدانیم،،بە تەواوی لەگەڵیدا نیم

37. ئاكارنامه (پەیماننامەکانی شەرەف)ی رۆژنامەنوسیی پەیماننامەکانی شەرەف ھاوکارن لە ھاتنەكایە و گەشەسەندنی ئەم مۆدیڵە ی راگەیاندا.

بەدنیاییه وە تارادەیهک ھەرگیز

گونجاو	نەگونجاو	گۆرانکاری پێشنیارکراو
		بە تەواوی لەگەڵیدام،،لەگەڵیدام،،نازانم،،لەگەڵیدانیم،،بە تەواوی لەگەڵیدا نیم

38. دەتوانریت لە پیناو بەرژەوھندی گشتیدا، ریکاری نا ئاكاریی و نایاسایی بگیریته بەر بۆ دەستکەوتنی زانیاری لە کاری بنگۆلکاریدا.

بەدنیاییه وە تارادەیهک ھەرگیز

گونجاو	نەگونجاو	گۆرانکاری پێشنیارکراو
		بە تەواوی لەگەڵیدام،،لەگەڵیدام،،نازانم،،لەگەڵیدانیم،،بە تەواوی لەگەڵیدا نیم

39. له سایه ی ئەم سیستمه سیاسیه دا، ږاگه یان دنی بنکولکاری له هه ریمی کوردستاندا ده توانیت گورنکاری دروست بکات.

به دلتیاییه وه تاراده یه ک هه رگیز

گونجاوه	نه گونجاوه	گورنکاری پیشنیارکراو
		به ته وای له گه لیدام،، له گه لیدام،، نازانم،، له گه لیدانیم،، به ته وای له گه لیدا نیم

40. ږاگه یان دنی بنکولکاری له هه ریمی کوردستاندا، ئاینده یه کی باشی ده بیت.

به دلتیاییه وه تاراده یه ک هه رگیز

گونجاوه	نه گونجاوه	گورنکاری پیشنیارکراو
		به ته وای له گه لیدام،، له گه لیدام،، نازانم،، له گه لیدانیم،، به ته وای له گه لیدا نیم